

TAIYUAN

RIBAO

中共太原市委主管主办 • 中共太原市委机关报

太原新闻网: http://www.tynews.com.cn

2025年9月
12
星期五
乙巳年七月廿一
太原日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0017
总第20579期
本期8版

这是对历史的致敬，更是对未来的指引。
9月3日，盛大的阅兵仪式、隆重的纪念活动、震撼人心的文艺晚会……正义必胜！和平必胜！人民必胜！亿万中华儿女团结一心，豪情满怀。

这是战争史上的奇观，是中华民族的壮举，是惊天动地的伟业——

14年，5098天，中国人民浴血奋战，彻底打败日本军国主义侵略者，书写了捍卫独立自由史册上可歌可泣一页，中华民族迎来近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利，宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“正义的信念不可动摇，和平的期盼不可阻遏，人民的力量不可战胜！”

习近平总书记的庄严宣示，深刻揭示“人民是历史的创造者”这一光辉真理。这是对用鲜血和生命铸就的伟大抗战历史的深刻总结，是对为民族解放与世界和平牺牲奉献的人民英雄的深情致敬，是对为强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗的伟大号召。

山河淬火，人民书写雄壮史诗

9月4日，从北京开往武汉的列车上，广播响起：

“我们怀着无比崇敬的心情，向两位特殊的乘客致以最高的敬意。他们是昨天参加纪念活动的抗战老兵宋其祥、刘吉祥……”

语音未落，车厢内响起持续而热烈的掌声。这是对抗战英雄的深情礼赞。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记的重要论述，深刻阐释伟大胜利的历史意义。

历史转折，始于挽救危亡的必然抉择——

近代中国，战争的烽烟从未消散。自1840年英国殖民者凭借坚船利炮轰开中国大门，昔日灿烂辉煌的中华民族，不断陷入战败、求和、割地、赔款的噩梦。

1931年9月18日，炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷，几个月后东北沦陷！1937年7月7日，卢沟桥的枪声划破夜空。平津危急、华北危急、中华民族危急！

数年间，大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。930余座城市被侵占，数千万难民流离失所。冰冷的数字背后，是被蹂躏的中华民族永远的伤痛。

抗日则生，不抗日则死——振奋发聩的呐喊，撞击着中华儿女的心，激起“天下兴亡，匹夫有责”的无畏担当。除了抵抗，别无他路！

历史转折，源于中流砥柱的信仰感召——

身处“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的民族，何以被召唤？

为国家民族生存而战！捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢，在民族危亡的历史关头，中国共产党挺膺担当，成为全民族团结抗战的核心。

九一八事变第二天，《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后，《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表，号召全国人民奋起抗战。杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等共产党人奔赴东北战场组织抗日斗争……

“年轻的中国共产党，你就是核心，你就是方向。”1940

人民是历史的创造者

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十年纪念活动启示录（二）

年，歌曲《跟着共产党走》在沂蒙山区唱响。“他们是在建立一个新世界，只有他们才能挽救中国脱离日本的羁绊，才能治疗中国的社会疾病。”亲赴延安和敌后根据地考察的美国军官埃文思·福·卡尔逊如此评价。

中国共产党人以“救国于水火、解民于倒悬”的决心，获得了人民的拥护与信赖，将千千万万个怀揣爱国之心、报国之志的个体，团结为屹立不倒的民族。

历史转折，归于危急关头的民族觉醒——低沉悲壮的《松花江上》、斗志昂扬的《在太行山上》、慷慨激越的《保卫黄河》，饱含深情的《没有共产党就没有新中国》响彻大江南北。

战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。

最后一碗饭送去做军粮、最后一尺布用来自缝军装、最后一个孩子送上战场……在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，各党派、各民族、各阶层、各团体同仇敌忾、共赴国难，工农兵学商勠力同心，谱写了气壮山河的抗战史诗。

正如习近平总书记深刻指出的：“中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这一伟大胜利彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。这一胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力的民族。

铁骨铮铮，挺起中华民族的脊梁

9月3日，当空中梯队飞过天安门广场时，“海空卫士”王伟的妻子阮国琴在观礼台上把王伟的照片举向蓝天——

“81192，请你返航！”

“我已无法返航，你们继续前进！”

王伟牺牲前最后的话语穿云破雾。

“阿伟，我受邀请观礼了。你看，战友们驾驶着战机飞过北京天安门！我们一直都在等你回来！”望着远去的空中梯队，阮国琴内心久久不能平静：我们现在已经有最先进的战机，无惧任何强敌。

感天动地的情感共鸣，充盈着凛然无畏、奋发图强的时代精神。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。”

习近平总书记多次在不同场合深情讲述中华民族坚韧不拔的精神，并指出历经磨难的中华民族“从来没有被压垮过”，而是愈挫愈勇，“不断在磨难中成长、从磨难中奋起”。

东北黑土地上，抗联将士们视死如归；华北青纱帐里，游击健儿逞英豪；延安宝塔山上，闪耀着希望的灯火；滇缅公路上，南洋机工用生命运送着抗战物资……14年抗战艰苦卓绝，淬炼了全民族的坚强意志。

从被野蛮入侵而濒临亡国灭种，到重新确立中国在世界上的大国地位；从“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”，到拥有全球最完备的工业体系……烽烟散尽处，古老的土地迸发勃勃生机。

“今天，中国人民拥有的这一切，凝聚着中国人的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴涵着中国人的巨大牺牲。”

（下转第4版）

突破万吨承载力

太重油膜轴承再创承重新纪录

本报讯 太重集团日前发布一则喜讯，国内首条3500毫米不锈钢中厚板生产线热试工作圆满成功。此次热试工作的核心支撑，正是太重自主研发的油膜轴承。该轴承作为国内首套3500毫米不锈钢炉卷轧机的“心脏”部件，最大承载力突破万吨大关，相当于170节高铁车厢总重，不仅为高品质板材生产筑牢根基，更再次印证了太重在高端轧机油膜轴承领域的绝对技术领先地位。

油膜轴承的性能直接决定了轧机运行的稳定性，以及产品的尺寸精度与板形质量。可以说，它是整个轧机装备的灵魂所在，是保障生产顺利进行的关键因素。在高端轧机生产中，精度直接决定板材成败。太重为该项目定制的油膜轴承，制造精度达到行业苛刻标准：核心部件锥套的内外径同轴度误差严格控制在0.005毫米内，仅为一根头发丝

发展新质生产力
推进新型工业化

央视新闻客户端报道太原医生提示科学防治过敏

本报讯 立秋后，我国北方地区陆续进入秋季花粉高发期。9月11日，央视新闻客户端以《秋季过敏高发 医生提示科学防治是关键》为题，报道山西省太原市的医院迎来不少过敏性鼻炎的就诊患者，止不住的喷嚏和鼻涕，让患者十分难受，医生为公众科学防治进行了提示。

报道中，太原市人民医院耳鼻喉科门诊有不少呼吸道疾病急性发作患者前来就诊。秋季过敏性鼻炎高发，而近日的雷暴天气也会导致人们更容易出现花粉过敏，甚至诱发哮喘。“雷暴哮喘”主要是花粉过敏导致，花粉随风飘散，

直径的十六分之一；锥套工作面粗糙度低至0.05微米，衬套工作面粗糙度在0.2至0.4微米之间，达到“镜面级”光洁度。这种高精度制造，能显著降低轴承运行阻力，形成更稳定的油膜，将万吨重压均匀分散、高效承载，从根本上保障了不锈钢中厚板的轧制质量。

万吨承载，离不开独特的结构支撑。太重油膜轴承采取了薄壁结构，这一设计看似简单，实则蕴含着巨大的智慧。它就像是给轴承穿上了一件轻盈而坚固的铠甲，不仅提高了承载能力，还减轻了自身的重量，使得轴承在运行时更加灵活高效。新型脚型密封结构的设计，更是让人拍案叫绝。它就像是一位忠诚的卫士，既能有效阻挡外部冷却水的侵入，又能防止内部润滑油的外泄。这样一来，不仅保证了轴承的正常运行，还使得维护更加方便。搭载在线测温装置，就像是给轴承安装了一双“智慧的眼睛”，轴承的运行状态一目了然。

设备投产后，太重售后团队还将定期开展走访，实时跟踪轴承运行状况，协助用户解决各类问题。这种“从制造到运维”的全周期服务，成为太重品质的坚实后盾。（张秀丽）

成为过敏人群的困扰。医生介绍，与往年相比，今年过敏症状较为严重；医生提示，易过敏人群抵御秋季过敏性鼻炎，出门时应佩戴口罩、眼镜等，做好防护；尤其在雷暴天气，要关好门窗，避免吸入过多花粉。（李晓并）

央媒
看太原

习近平向圭亚那总统阿里致贺电

新华社北京9月11日电 9月10日，国家主席习近平致电阿里，祝贺他连任圭亚那合作共和国总统。

习近平指出，圭亚那是加勒比地区最早同中国建交的国家。建交53年来，中圭关系健康稳定发展，各领域务实合作成果丰硕，在多边事务中保持密切协调。2023年7月，

我们在成都会晤，就两国关系发展达成重要共识。我愿同阿里总统一道努力，在高质量共建“一带一路”框架内深化双边互利友好合作，推动中圭关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

所有路口都有公园

迎泽大街配套建成83个绿色空间



迎泽大街西段爱情园 牛利敏 摄

本报讯 9月10日，迎泽大街西段正式通车。9月11日，记者从市园林局获悉，经过143天的艰苦奋战，该局高标准完成了迎泽大街西段的配套绿化工程，全面展现了太原深厚的文化底蕴和良好的城市风貌，为“三晋第一街”增添光彩。

此次迎泽大街西段改造，东起新晋祠路、西至春居路，全长4.3公里。同步实施春居南北路、前进路等8条相交的道路绿化。于4月20日进场，9月10日完工。完成绿化总面积14.32万平方米，铺装面积3.75万平方米，配置乔灌木79种、花卉53种，新增廊架、文化构件95组，构建起多层次、复合型的城市绿化体系。

据了解，配套绿化工程以“生态优先、全龄友好、文化赋能”为理念，围绕四大板块系统推进，打造精品工程：

绿植重塑，打造立体景观。充分体现“大美至简”设计理念，选用市树国槐作为行道树，点植紫叶李，下方铺设草坪，端头点缀花境；道路沿线配置127个坐凳、195个花箱、180个生态树箱，构建三排行道树的林荫步道，形成了层层叠叠的绿色立体画卷。

口袋公园，拓展绿色空间。新建、改造了泽峰园、稚趣园、爱情园等45个口袋公园，总面积9.5万平方米，新增篮球场、乒乓球台、儿童游乐设施、健身器材等，共39处，做

到了“一园一品一特色”，市民入园享绿，可游憩、游乐、游玩，与东段38个口袋公园遥相呼应，总计83个口袋公园实现了全线“公园自由”，“300米见绿、500米入园”从图纸照进现实。

设施更新，体现全龄友好。坚持“人民城市为人民”，聚焦市民休憩与出行需求，主干道沿线增设条石坐凳、围树坐凳、石桌石凳等，实现市民“抬眼有绿，落座有荫”；安装灯带、地灯等照明设施，提升了夜间视觉舒适性与观赏性。配套建成7227平方米、6035个自行车停车位，方便市民绿色出行；贯彻海绵城市理念，增设透水铺装、雨水花园等收集系统，提升城市韧性。

传承文化，厚植精神力量。精心打造的廊架、文化构件，像跳动的音符，实现了文化的沉浸式体验与传播，如泽峰园，新增儿童攀爬、跷跷板等游乐设施，拓展老年活动空间，成为全龄共享、文化浸润的城市新地标；爱情园、绿植环绕，繁花点缀，爱情小品星罗棋布，营造出温馨浪漫的氛围，成为爱情打卡的绝佳去处。这极大提升了迎泽大街的文化品位，增添了国家历史文化名城的独特魅力。

改造后的迎泽大街，十里通衢贯东西，为群众增添身边的绿、眼前的美，进一步增强了广大市民的获得感、幸福感、安全感。（刘晓亮）

尊崇更有温度 尊重落地有声

我市286名退役士兵走上新岗位

本报讯 “儿子当了12年兵，我骄傲！”在清徐县举行的2025年度安排工作退役士兵公开选岗会上，退役军人的家属受邀到现场参加，一名退役士兵的妈妈看到儿子选到心仪的工作岗位，欣喜之情溢于言表。

9月10日，我市圆满完成2025年度安排工作退役士兵安置任务，累计为286名安排工作退役士兵征集安置岗位411个，岗位覆盖率达144%。选岗全程严格落实“阳光安置”机制，突出安置结果与服役贡献相匹配的鲜明导向，保障服役时间长、贡献大、表现好的退役士兵优先选岗，实现部队、退役士兵和接收单位“三满意”。

今年是《退役军人安置条例》公布施行后、贯彻落实的第一年。市直各部门、各单位和各县（市、区）党委、政府立足服务国防和军队现代化建设，把退役士兵安置工作纳入经济社会发展全局，密切协同配合，充分发掘安置潜力，拓宽安置渠道，确保每名退役士兵都有丰富的岗位选择，让退役士兵的获得感、幸福感、荣誉感成色更足、更可持续。

选岗全程公开、公平、公正。阳曲县在全省首家完成2025年度安排工作退役士兵公开选岗任务。选岗现场，退役士兵们身着戎装、精神抖擞，按照服役表现量化评分排名依次选择心仪岗位并签字确认。纪检、编办、财政、人社等

部门及各接收单位现场监督。阳光安置机制得到退役士兵一致认可。

暖心服务，彰显尊崇。清徐县接收安置9名退役士兵，一次性拿出18个颇具“含金量”的好岗位，其中，10个是全额拨款事业单位，8个是央企及省属企业，人均可选岗位2个。选岗现场，邀请退役士兵家属共同见证选岗过程；选岗结束后，退役士兵接过清徐县退役军人事务局工作人员送来的鲜花，转交给各自的亲属，感谢他们不计得失的付出。一次庄重的选岗会，一束束鲜花、一位位家属的暖心感言……让尊崇更有温度、尊重落地有声。

退役士兵安置工作的圆满完成，将进一步激发更多现役军人保家卫国的军心士气，激励更多有志青年投身国防和军队建设。我市退役军人事务部门将持续践行“三用三带”服务理念，构建“全周期”服务闭环，主动对接接收单位，督促做好档案转接、待遇落实和社保接续等工作；完善跟踪回访机制，及时了解退役士兵岗位适应和发展情况，用心用情帮助他们解决实际困难，切实把退役军人接收安置好、服务保障好、教育管理好、作用发挥好、权益维护好，不断擦亮太原安置品牌，充分彰显全国双拥模范城“十连冠”的荣誉。（弓凤飞）

选址阳曲县 设置331张床位

山西同欣康复医院进入公示阶段

重大项目建设年

本报讯 近日，山西省卫生健康委员会发布拟设置医疗机构公示，山西同欣康复医院有限公司筹备建设的“山西同欣康复医院”正式进入公示环节。该项目为全省2025年重大工程之一，总投资预计2.4亿元，选址定于阳曲县大盂镇阳曲县良种场，建成后将成为阳曲县规模可观的康复专科医院，为当地及周边群众提供多元化康复医疗服务。

据了解，该项目建设内容包括1栋康复大厅、2栋康复住院楼以及其他配套设施。规划用地面积14941.5平方米，总建筑面积31650.9平方米，建设周期预计为22个月。山

西同欣康复医院定位明确。医院类别为专科医院，性质为非政府办营利性，规划设置床位331张，服务对象覆盖全社会。在诊疗科目设置上，医院充分考虑康复医疗的多场景需求，涵盖内科（呼吸内科、神经内科、心血管内科专业）、外科（普通外科、骨科专业）、精神科（精神卫生、精神康复、临床心理专业）等基础诊疗科室，核心突出康复医学科，并配套医学检验科（临床体液、血液等专业）、医学影像科（X线、CT、超声等诊断专业）及中医科（针灸、推拿、康复医学专业），形成“诊疗+康复+调理”的全链条服务体系，可满足不同患者的康复医疗需求。（李杰华）